



深山修行患病法師求助案例

身患慢性病的獨居僧伽

採訪撰文／常雅傑



因法師居住處所隱密，必須棄車步行。

許多出家法師為求清靜修行，會選擇到深山裡與世隔絕虔心修練。然而僧伽依然是凡身肉體，依然會面對病、老、死這娑婆世間的常律，僧伽醫護基金會創立的緣起，就是希望能夠照顧這些全心奉獻佛教的僧伽，莊嚴地走過這一世的娑婆人間。

一個來自遠方深山的求助

某日，基金會接到海澄法師（化名）的來電，表示身邊只剩大桶的礦泉水兩瓶，20多天沒有吃青菜，好像有糖尿病的病徵，但因為行動不便，無法下山到醫院檢查。海澄法師希望基金會能宅配衛生紙跟飲水，並提供就醫掛單的住所。

社工的深山歷險

原本簡單的協助活動，期間卻因某些因素，而造成社工的幾番折騰。首先，海澄法師因為戒牒遺失，無法證明其身分，而且法師又因為經濟因素，無法支付補發戒牒的費用。向中國佛教會查詢時，發現海澄法師提供與戒牒所載不同的法名，導致查無此人。法師因為身分證姓名也曾改過，所以基金會在詢問之後，再以舊名查詢，才得到確認，中間耽誤了不少的時間。

法師無戒牒原不符協助資格，僧醫會基於人道理由，考量法師恐有瀕臨死亡

道路因大雨泥濘難行。



| 法師已在這自搭房屋居住 30 年。

之虞，於是決定 6 月 23 日接其下山就醫診治。

當日一早，社工從宜蘭太平山往梨山方向前進，但因大雨造成路面坍塌，沿途部分道路成為單向通行，造成車程上的延誤。到了梨山之後，又因為人生地不熟，山區的收訊又不良，無法聯繫上法師。還好，法師表示因病不便外出，偶而會靠著慈濟信眾匯來的錢上網購物，所以社工就求助當地宅配業者，依照他們所繪製的地圖，往山林深處繼續前進。

車子行經之處，沿途依然可以看到大雨沖刷過後的痕跡，山上的道路越來越窄、陡峭，因為法師所居住的地方隱密，最後必須棄車，以步行的方式進入灌木叢中。山中常有蛇出沒，社工還曾與蛇對峙了一段時間。

法師的深山修行

多年前，海澄法師跟著一位老法師四

處雲遊，當來到這裡之後，老法師決定定居於此，眾人各自找地方搭屋居住。後來陸陸續續有其他僧伽到此，全盛時期附近約有十多位出家眾。隨著歲月流逝，法師紛紛離開，幾年前老法師表示，因為年事已高，居住在山中不便，便自行下山修行。海澄法師不知道附近還有幾位法師住在這裡，因為彼此並無往來，而且這裡人煙罕至，只是偶有附近居民會拿自家種的玉米給法師。

到了山下之後，社工多次帶著法師就診，醫師診斷結果為高血壓、三酸甘油酯過高、五十肩等慢性病。待所有的醫療與檢查結束之後，社工會再將法師送至其修行的處所，目前暫時安置於本會的板橋淨蓮精舍。

社工表示，建請法師能妥慎保存戒牒等個人文件，並於第一時間提供正確與完整的資訊。因為基金會的經費都來自於十方大眾，必須審慎運用與查證，希望未來求助的僧伽能夠體諒。🙏